
Вярба Вера  

                                    (1942-2012) 
Вярба Вера (сапраўднае імя Гертруда Пятроўна Сакалова (ў дзявоцтве — Маркава) — беларуская 

паэтэса, перакладчыца. 

Нарадзілася 14 студзеня 1942 года ў вёсцы Высокі Гарадзец Талачынскага раёна Віцебскай 

вобласці ў сям'і службоўцаў. Бацька, Пётр Андрэевіч Маркаў, загінуў у 1941 годзе пад Смаленскам. 

Маці, Надзея Васілеўна Казлоўская, працавала інжынерам у Мінску. 

У 1958 годзе Вера Вярба скончыла сярэднюю школу ў Мінску і паступіла на філалагічны 

факультэт БДУ, які скончыла ў 1964 годзе. Пасля атрымання дыплома піша ў часопіс “Маладосць” і 

ўладкоўваецца старшым інспектарам аддзела прапаганды літаратуры ўпраўлення кніжнага гандлю 

Дзяржкамітэта Савета Міністраў БССР па друку. Сур'ёзная пасада і вымушае паэтку ўзяць псеўданім. 

3 1972 года — літсупрацоўніца, потым загадчыца аддзела пісем і інфармацыі рэдакцыі газеты 

“Літаратура і мастацтва”, з 1977 года — пазаштатны карэспандэнт часопіса “Работніца і сялянка”, з 

1980 года — у часопісе “Беларусь”. Член Саюза пісьменнікаў СССР з 1964 года, выбіралася членам 

бюро секцыі паэзіі СП БССР. Жыла ў Мінску. Мела сына. 

Вера Вярба — адна з яркіх прадстаўніц плеяды жанчын-паэтэс (разам з Е. Лось, Я. Янішчыц, Н. Мацяш, Т. Бондар, Р. 

Баравіковай, Г. Каржанеўскай і інш.), якія сваёй творчасцю аздобілі і ўзбагацілі беларускую літаратуру другой паловы ХХ 

стагоддзя. 

Літаратурная творчасць. 

Дэбютавала Вера Вярба ў 1958 годзе. З гэтага ж года пачалі публікавацца яе вершы ў друку (часопісах “Вясёлка”, “Бярозка”, 

“Маладосць”, і інш.). Ужо ў 1962 годзе выдалі першую кнігу паэтэсы “Вочы вясны”, якая была высока ацэненая крытыкамі. У 

1964 годзе Веру Вярбу прынялі ў Саюз пісьменнікаў БССР. Адзін з вершаў — “Ручнікі” — з першага зборніка спадабаўся 

выкладчыку Полацкага педагагічнага вучылішча Мікалаю Пятрэнку і ён напісаў на гэтыя словы песню. “Ручнікі” пасля 

выканання самадзейным дуэтам з Лёзна – Тамарай Дзядковай і Валянцінай Альхоўскай — на рэспубліканскім конкурсе мастацкай 

самадзейнасці сталі вядомаю песняй, якая пазней увайшла ў рэпертуар “Песняроў” і зрабіла маладую аўтарку папулярнай на ўсю 

краіну. У 1965 годзе Вера Вярба падрыхтавала другі свой зборнік “Снежань”, але чытач яго так і не пабачыў. 

Яшчэ адной яркай адметнасцю жаноцкасці ў творчасці Веры Вярбы стала тэма мацярынства. Невыпадкова, што трэцяя яе 

кніга – гэта зборнік вершаў для дзяцей “Пралеска” (1968г.). Яшчэ ў васямнаццацігадовым узросце паэтэса ўсведамляла, якое 

найвышэйшае шчасце для жанчыны – быць маці. Кранае сваёй пяшчотай верш з першай кнігі паэтэсы – “Дачцэ, якой яшчэ няма” 

(1960г.). 
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Рэалізаваўшы сябе як жанчына-маці, паэтэса адзін за другім “нараджала” кнігі вершаў: “Высакосны год” (1969г.), “Сіняя 

бухта” (1975г.), “Альфа” (1978г.), “Мая маленькая планета” (1982г.), “Яраслаўна” (1986г.). У 1976 годзе выйшла “Выбранае”, у 

1987 годзе — кніжка выбранай паэзіі “Белыя пісьмы”, у 1995 годзе — “Апошні верасень”. 

Ваенная тэма прадстаўлена ў паэзіі Веры Вярбы таксама і праз асэнсаванне гераічнага вобразу сваёй зямлячкі Веры 

Харужай, якой яна прысвячае некалькі твораў (“Веры Харужай”, “Харужай”, “Вера”, асобны раздзел з паэмы “Каліна” — 

“Прыпяць” і інш.).  

Памерла Вера Вярба 15 ліпеня 2012 года. 
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